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EJEMPLO DE CARTA DE COMPROMISO DE LA CANDIDATA

Bogotá D.C.,

ASUNTO: Carta de compromiso en la defensa de los derechos de las mujeres y en el posicionamientos de las agendas locales y la distrital en el Consejo Territorial de Planeación Distrital - CTPD

A quién interese:

Soy (NOMBRE DE LA CANDIDATA) y hago parte de la organización (NOMBRE DE LA ORGANIZACIÓN). Escribo esta carta porque quiero representar a las organizaciones de mujeres en el Consejo Territorial de Planeación Distrital – CTPD, y como parte de mi trabajo reconozco la importancia de posicionar nuestros derechos y defender nuestras agendas construidas desde lo colectivo. Es por esto, que velar por nuestros derechos como mujeres será mi prioridad.

Para garantizar nuestro derecho a la participacion y representación con equidad, me comprometo con las organizaciones de mujeres de Bogotá a defender nuestros intereses, demandas y propuestas dentro de todos los debates y espacios CTPD. De igual forma, me comprometo a participar activamente en la instancia y asistir a todas las sesiones que sean convocadas.

Como parte del compromiso con las organzaciones de mujeres que representaría me comprometo a brindar un informe de rendición de cuentas sobre las acciones realizadas al finalizar mi periodo como consejera territorial.

Muchas gracias por la atención.

Cordialmente,



FIRMA DE LA CANDIDATA:
NOMBRE DE LA CANDIDATA:
CÉDULA DE LA CANDIDATA:
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